金融助力 培育生态产品"共富果"

天气微寒,庆元县竹口镇的甜 桔柚采摘却是一派忙碌景象,漫山 遍野的甜桔柚映衬出果农喜悦的笑 脸。小小的甜桔柚,如何成为培育 的"共富果"?这得益于庆元放大生 态产品价值、畅通绿色金融渠道的 有力举措。

作为生态环境优等生,庆元有 着丰富的生态资源和生态产业。但 受限于资金、技术等因素,众多生态 产业长期处于低散乱的发展态势, 无法有效转换成经济价值。对此, 庆元积极搭建绿色金融服务模式, 以"GEP 富农贷"扩大生态产品价 值转换渠道.

生态产品价值(GEP)实现不仅 是"GEP 富农贷"中重要的考评指 标,更是连接农户和银行互信互助 的坚固桥梁。"我们将生态产品价值 纳入考评范畴,区域GEP值实现正 向提升越高、贷款利率越低、高质量 发展农产品的农户受益越多,银行 的金融性风险也会越小。"庆元县泰 隆银行负责人介绍道。根据管理细 则,GEP生态价值正向提升值高于 所在乡镇(街道)村级行政区域单 元,在同类贷款执行利率定价的基 础上,最高可再下调200BP,而GEP 生态价值出现负向影响,则无法享 受到利率优惠。

生态产品价值的运用为农户带 来了切实的利益,更倒逼着农户自 觉向绿色、环保的高质量农产业发 展。"多亏了'GEP 富农贷'政策,让 我有充足的资金投入到果园栽培 中,今年的收成比往年高了不少。" 庆元县竹口镇的果农吴某笑着说 道。通过"GEP 富农贷",吴某的果 园贷到了8万元,实现增收1.2万元

生态产品价值如何量化?必须 建立科学、全面、可量化的评估体

系。对此,庆元县发改局和浙江工 业大学两山转化与绿色发展联合研 究中心,依据庆元地方生态产业现 状,采取生态系统调节服务功能量 与价值量评估方法,量化计算水源 涵养、土壤保持、洪水调蓄、固碳、释 氧、气候调节、水环境净化、空气净 化等八个科目,综合形成有代表价 值的区域性生态产品价值。

据计算,庆元已有十余家甜桔 柚种植农户、合作社通过生态产品 价值评估获得"GEP 富农贷",人均 获贷20.35万元。

甜桔柚的良好尝试,证明生态 产品价值实现对庆元生态产业发展 的正向作用。下一步,庆元将深入 做好生态产品价值和绿色金融的有 机结合,推动"GEP 富农贷"等金融 工具在竹木、食用菌等传统生态产 品领域的运用,将金融力量转化为 富农增收的发展成效。

汇聚侨力 山乡发展更添新活力

青田县章旦乡总人口9428人, 拥有华侨8431人,乡音遍布全球。

求创新、谋突破,章旦乡迅速打 开青田统战工作高质量发展新局 面。多年来,章旦华侨大力弘扬青田 华侨精神,将"三侨"合一的侨心、侨 智、侨力资源优势转化为激活乡村共 富的强大动能,书写新时代高质量章 旦"侨"文章。

汇聚侨心,他乡似故乡。早在 清朝道光年间,青田县首批出国11 人中,近1/3的人就来自章旦乡。民 国时期,章旦乡华侨足迹遍布欧洲 诸国,其中代表人物有朱冠雄、郑冠 荣等,他们带领国内亲属一起创业, 积极传播交流中西方文化,成为华 侨与外籍友人认识青田、认识章旦 的一张"明信片"。老华侨们凭借着 一双手、一股劲、一颗中国心,秉持 着"敢闯敢拼、共兴共荣、大气开放、 创业天下、爱国爱乡"的青田华侨精

神,在他乡寻觅到似故乡的"安身之 处"。

借助侨力,反哺强故里。近年 来,越来越多的章旦籍华侨通过自 身的力量回馈家乡,为家乡发展带 来了新变化。已故华侨蒋雄的子女 及华侨代表与上海宝洁公司共同捐 资,为章旦兴建了一所教学楼,不少 章旦乡贤也积极行动,设立650余 万元专项奖助学金,旨在支持那些 家庭困难但品学兼优的章旦籍学 生,为章旦的教育事业注入了强大

希腊归侨孙政伟返乡积极拓展 农旅发展新思路,在章旦成立益禾 农业开发公司,将一片现代农场建 在红萝山,亲自带动周边农户就业 和农特产品销售,成为本村的致富

创新侨智,奔向共富路。章旦乡 始终把华侨资源作为助力本乡经济 社会高质量发展的重要抓手,让美丽 侨乡在建设共富路上阔步前行。为 有效促进"侨资回流、侨商回归、项目 回乡",乡政府积极接洽、服务青田 商人,扩大双招双引力度,落实各项 政策措施,营造安心的亲商环境。五 彩稻田、油橄榄示范基地、西餐大师 等产业项目签约落地,成功引进上海 帝奥建筑设计公司等3个总部经济项 目,"地瓜经济"藤广根壮。

百山祖云海 程昌福 摄

华侨新生代也为乡域发展注入 了源源不断的活力,共富工坊多点 开花,开设本土高端民宿。在这里 不仅可以感受到天然的青山绿水, 也能享受到洋气的红酒、咖啡文化 和时尚、现代的生活方式,侨乡侨味 十足,在小山乡也能窥见大世界。

未来,章旦将进一步用好"侨"资 源,提升为侨服务效能,让华侨在章 旦更有为,实现"侨"与家乡的双向奔 赴,为品质新章旦建设增光添彩。

五个跃迁 不断放大统战新优势

之一,立足山区县资源禀赋,紧握 "五个跃迁"这把破局之钥,大力推 动基层统战工作向开放化跨界、精 准化转型、制度化重塑、创新化提 升、绩效化导向转型,不断放大山区 县统战工作的比较优势。

坚持厘清思路、更新观念,由 "相对封闭"向"深度开放"跃迁。龙 泉多维度实施"同心助共富"工程, 突破地域界限、行业界限、产业界 限,突出做好政治领域的工作,创新 延伸到经济、文化、科技、教育等各 个领域,广交、深交各界朋友。

坚持以人为本、统筹兼顾,由 "管理为主"向"精准服务"跃迁。推 出思想有交流、互动有平台、返乡有 沃土、履职有成效的"四有"工作法, 润侨"等品牌,有效延伸统战工作触 角。深化"同心助招引""同心促履 职"等行动,引领更多统战对象从幕 后走到台前,在经济社会发展中有 声音、有力量、有作为。

坚持因势而谋、着眼长效,由 "零敲碎打"向"制度体系"跃迁。龙 泉系统设计指标体系、工作体系、考 核体系,推动统战工作实现从"按惯 例"到"按制度"的新转变。同时,深 化"大走访大调研大服务大解题", 建立"9+7"理论政策研究和创新实 践项目体系,推进政党协商、议政 "直通车"、专项民主监督、亲清直通 车建设。

坚持筑稳底盘、奋勇争先,由 "按部就班"向"守正创新"跃迁。建

近年来,龙泉市作为山区26县 打造"剑瓷善贤""云上知联""文化 强乡贤馆、石榴红阵地、侨胞之家等 传统阵地,打造民主党派社会服务 基地、基层商会、"文化润侨"等特色 平台,让组织、阵地活起来。通过筛 选建立42项重点工作,推出8个重 点培育品牌,实现全周期、清单化、 闭环式管理。

> 坚持纲举目张、担当作为,由 "过程落实"向"绩效导向"跃迁。 龙泉出台了《市委统战部全员绩效 考核工作指导意见》,逐级逐项制 定考核指标,分解到每个重点、每 项任务、每名干部,高质量构建大 统战工作格局,建立"一库一图一 清单"督查量化体系,系统落实《统 战重点工作项目库》《考核流程图》 及统战工作领导小组成员单位考

巧用资金 蹚出乡村发展新路径

兰丽燕 王芬天

秋冬的傍晚,松阳县板桥畲族 民在同心书屋安静地阅读,畲医药 展示馆电子屏幕上正播放着畲医养 生的视频,一派安宁与和谐。这是 桐榔村借助省财政厅"一事一议"财 政奖补支持打造的共富村试点项 目,随着项目的不断推进,这个原本 沉静的村庄增添了勃勃生机。

今年以来,松阳县财政局充分 发挥"一事一议"项目资金杠杆作 用,推动产业基础设施不断完善,吸 引资金、人才等资源要素向试点村 流动,推进乡村全面振兴,成效初 显。在松阳,改革的种子在乡村的 沃土上破土而出,一条条"绿富美" 的发展路子不断清晰起来。

今年5月,板桥畲族乡桐榔村的

畲医药展示馆正式开放。依托财政 文化康养基地建设,以畲医药综合 体建设为核心,探索走出一条盘活 乡村闲置资产的可持续发展之路。 除此之外,村集体还带头种植了50 亩畲药材,带动农业大户流转闲置 山林种植畲药材200余亩,辐射周 边村林下套种畲药材近500亩。

象溪镇靖居村依托财政"一事 一议"奖补资金,修缮了闲置多年的 老粮库,3间宽敞的生态产品加工用 房、6间附属用房及1000余平方米 的院内露天空间等吸引了多家企业 并达成合作,下一步将打造成手工 制茶共富工坊,并带动周边低碳生 态茶园提升200余亩,辐射带动县 城共富产品销售点发展。

为了给农户带来更多看得见、 摸得着的实惠,松阳县财政局重视 对农村基础设施和综合环境的统筹 提升,实施了道路改造、管线落地、 截污纳流等公共基础设施改造工 程,建设了生态产品公共加工中心、 特色产业共富工坊等产业基础设 施,有效实现了生态赋美、乡村添 美,并为"双招双引"和产业进村打 好了坚实的基础。

据具财政局基层财政管理科科 长杨小民介绍,今年"一事一议"财政 奖补支持打造共富村试点,共选定5 个村,安排省级奖补资金2000万元, 地方财政及整合资金1390万元,实 施项目21个,目前已完成建设16个, 在建5个,其中5个项目已完成招商 引资,撬动社会资本投资1360万元。

